

SC

**1953 හර්තලය සහ 1980 ඡුලි
මහා වැඩ වර්ජනය පිළිබඳ
තුලනාත්මක අධ්‍යයනයක්**

ටී. එම්. පී. එස්. අයි. තෙන්නකෝන්
(FGS/03/02/04/2003/01)

ප්‍රවේශ අංකය	625
වර්ෂ අංකය	

කැමරුණිය විශ්වවිද්‍යාලයේ පශ්චාත් උපාධි අධ්‍යයන
පීඨයේ ඉතිහාසය පිළිබඳ දර්ශනපති පර්යේෂණ
උපාධිය සඳහා ඉදිරිපත් කරන ලදී

සංක්ෂේපය

මාතෘකාව: 1953 හර්තෘලය සහ 1980 ජූලි මහා වැඩ වර්ජනය පිළිබඳ තුලනාත්මක අධ්‍යයනයක්

නිබන්ධයේ පළමු පරිච්ඡේදය (මුල්කාලීන කම්කරු වැඩ වර්ජන සහ වාමාංශික ව්‍යාපාරය) යටතේ ලංකාවේ කම්කරු වැඩ වර්ජන ඉතිහාසයේ ආරම්භයේ සිට 1948 දක්වා සාකච්ඡා කෙරේ. ප්‍රස්තුත මාතෘකාව හා සම්බන්ධ සිදුවීම් දෙක මේ කාල පරාසයට ඇතුළත් නොවුන ද මේ යටතේ සිදුවීම් දෙකේ ඓතිහාසික මූලයන් පරීක්ෂා කිරීමට පෙර නිදහස ලබනවිට (1948) ලංකාවේ සමාජ, දේශපාලන සහ ආර්ථික ව්‍යුහය තුළ කම්කරු වැඩ වර්ජන සහ වාමාංශික ව්‍යාපාරයේ ඓතිහාසික ප්‍රවණතා විමර්ශනය කිරීම මෙහි අරමුණ විය. ඒ අනුව මුල්කාලීන වාමාංශික ව්‍යාපාරය සහ කම්කරු වැඩ වර්ජන ආකෘතිය තුළ පනස්තුන් හර්තෘලය සහ 1980 ජූලි මහා වැඩ වර්ජනය ස්ථානගතවන ආකාරය පරීක්ෂා කෙරේ.

දෙවන පරිච්ඡේදය (1953 හර්තෘලය සහ 1980 ජූලි මහා වැඩ වර්ජනය පැන නැගීමේ ඓතිහාසික පසුබිම) මගින් සිදුවීම් දෙක පැන නැගීමට බලපෑ සමාජ, ආර්ථික, දේශපාලන සාධක සාකච්ඡාවට ගැනේ. එමෙන්ම සමාජය තුළ මුල්බැසගත් සමාජ දේශපාලන සංකල්පවල බලපෑමත් පරීක්ෂාවට භාජනය කරනු ලබයි. හර්තෘලය සහ 1980 ජූලි මහා වැඩ වර්ජනය එකිනෙකට වෙනස් සමාජ සන්දර්භ (Social Context) දෙකක් තුළ ඇති වූ දේශපාලන සිදුවීම් දෙකකි. එබැවින් මෙහි ඓතිහාසික පසුබිම ගවේශනය කිරීමේ දී හැට්ටේ දශකයට පෙර සහ පසුව ලංකාවේ සමාජ දේශපාලන ආර්ථික විපර්යාසය පිළිබඳ විශේෂ අවධානයක් යොමුවේ.

තුන්වන පරිච්ඡේදයට අනුව (සංවිධානය සහ ක්‍රියාකාරීත්වය) වාමාංශික පක්ෂවල මැදිහත් වීමෙන් හර්තෘලය සහ අසුව ජූලි මහා වැඩ වර්ජනය සංවිධානය වූ ආකාරය සහ ක්‍රියාවට නැගූ ආකාරය සාකච්ඡා කරනු ලැබේ. මේ යටතේ හර්තෘලය සහ අසුව ජූලි මහා වැඩ වර්ජනය සංවිධානය කිරීමට මූලිකත්වය දුන් දේශපාලන නායකයෝ සහ පක්ෂ පිළිබඳව තොරතුරු අනාවරණය කෙරෙන අතර සිදුවීම් දෙකෙහි සංවිධානය සහ ක්‍රියාකාරීත්වය තුළින් සමකාලීනව වාමාංශික පක්ෂ සතුව පැවති දේශපාලන ශක්‍යතාව අධ්‍යයනය කෙරේ.

හතරවන පරිච්ඡේදය (වැඩ වර්ජන සහ බලයේ සිටි රජයේ මැදිහත්වීම) මගින් සිදුවීම් දෙකට සමකාලීනව බලයේ සිටි රජය විසින් ඊට දැක්වූ ප්‍රතිචාර විමර්ශනය කරනු ලබයි. වැඩ වර්ජන මගින් රජයට චල්ල වූ අභියෝග සහ වැඩ වර්ජන මැඩ පැවැත්වීමට රජය ගත් පියවර මේ යටතේ සාකච්ඡා කෙරේ. විශේෂයෙන්ම හර්තෘලයට සහ 1980 ජූලි මහා වැඩ

වර්ජනයට සමකාලීනව එක්සත් ජාතික පක්ෂ රජයේ දේශපාලන ආකෘතියේ වෙනස්වීම පරීක්ෂාවට භාජනය කෙරේ.

පස්වන පරිච්ඡේදය (දේශපාලන ස්වරූපය සහ සීමාවන්) යටතේ අවධානය යොමු කරනු බලන්නේ 1953 හර්තලයට සහ 1980 ජූලි මහා වැඩ වර්ජනයට දේශපාලන පක්ෂ මැදිහත් වූ ආකාරය, එහි පංති විඥානය සහ සමාන්‍ය ජනතාව ඊට දැක්වූ සහයෝගය යනාදී ක්ෂේත්‍ර සම්බන්ධවයි. විශේෂයෙන් වාමාංශික දේශපාලන ව්‍යාපාරය හා බැඳීපවතින සිදුවීම් දෙකක් ලෙස මෙහි පවතින වැදගත්කම නිසා, පහත දශකයේ සිට අසූව දශකයේ උදාව වනවිට වාමාංශික දේශපාලනයෙහි සහ කම්කරු පංති දේශපාලනයෙහි සීමාවන් අදාළ සිදුවීම් දෙක මගින් තීරණය කළ ආකාරය විමර්ශනය කිරීමයි.

හයවන පරිච්ඡේදයට අනුව (ප්‍රතිඵල සහ බලපෑම්) සිදුවීම් දෙකෙන් අනතුරුව ක්ෂණිකව සහ දීර්ඝ කාලීනව ඇති වූ බලපෑම පරීක්ෂා කෙරේ. හර්තලයේ සහ අසූව මහා වැඩ වර්ජනයේ දේශපාලන සන්දර්භය එකින් එකට වෙනස් ලක්ෂණ පෙන්නුම් කරයි. එබැවින් ඒවායේ ප්‍රතිඵල සහ බලපෑම් අතර පවතින වෙනස පිළිබඳ මෙහිදී විශේෂ අවධානය යොමු වේ. හර්තලය ආණ්ඩුවට අභියෝගයක් වූ ආකාරය මේ යටතේ විමර්ශනය කෙරෙන අතර 1980 ජූලි මහා වැඩ වර්ජනය මගින් පෙරලා වාමාංශික ව්‍යාපාරයටත් වෘත්තීය සමිති ව්‍යාපාරයටත් කම්කරු පංතියටත් මුහුණ දීමට සිදුවූ දක්ෂිණාංශික බලවේග පිළිබඳව සහ අනාගත අභියෝග සම්බන්ධව පරීක්ෂා කරනු ලබයි. ඒ අනුව අධ්‍යයනයේ නිගමනය මගින් සමස්තයක් වශයෙන් පහත දශකයේ මෙරට පැවති සමාජ සන්දර්භය අසූව දශකයේ උදාව වනවිට වෙස්වී පැවති ආකාරය අවබෝධ කරගැනීමට උත්සාහ ගැනේ.